智浪教育—普惠英才文库

分式的乘除法

【教材研学】
一、分式的乘除法

1． 分式的乘除法法则：

（1） 分式的乘法法则：两个分式相乘，用分子的积做积的分子，分母的积做积的分母．

用字母表示为：
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（2）分式的除法法则：两个分式相除，将除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘。用字母表示为： 
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 （3）分式的乘方法则：分式乘方是把分子、分母各自乘方。

用公式表示为：


（n是正整数）

老师：根据分式的乘除法法则，怎样进行分式乘除法的混合运算？

小明：可以按照从左到右的顺序逐步进行。比如：
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小刚：可将除法首先统一为乘法，再进行乘法运算。比如：





老师：这两种做法都对，在运算过程中，可利用乘法的交换律、结合律，结果保留最简分式或整式．

2．分式乘除法中的求值题

  分式乘除法中，求值题一般有两种要求：

（1）求值．这时可以选择直接求值，也可以选择化简后再求值，常常是将分式先化简成最简形式，然后再代入求值比较方便；

（2）先化筒再求值．

  二、探究活动：

问题：在上一节学习了分式的约分，为整式的乘除法做好了准备。那么约分在分式的乘除法中有哪些应用呢？

探究：分式的乘除法作为分式的运算，要求结果保留最简分式或整式，因而在分式乘除法运算中经常会用到约分。分式的乘除法运算通常有两种思路：
（1）直接利用法则相乘，然后再约分。比如：
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（2）在分式相乘前，能约分的先约分；依据法则相乘．比如：

        



   一般地，选择第（2）中方法较为简便。

   结论：在分式的乘除运算中，恰当地应用分式的约分，以确保运算的简便与结果的正确．
【点石成金】
例1、 计算：

（1）
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 分析 （1）先约分，然后再相乘较为简单；（2）是一个分式除法题，按分式的除法法则进行；（3）把(一8x2y)看成
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解：（1）
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（3）
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    名师点金：运用分式的乘除法法则进行运算：（1）要注意符号的变化；（2）分式的除法类似于分数的除法，先把除式的分子、分母颠倒位置，再与被除式相乘；（3）当除式是一个整式时可把其分母看成1，然后再颠倒位置与被除式相乘．（4）运用分式约分，把积化成最简分式或整式；（5）运用分式符号法则，把分式的分子（或分母）的负号提到分数线的前面．

例2．计算：（1）
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分析分母能分解因式，应先分解因式，x2一4y2＝（x＋2y）·（x－2y），

x2＋2xy＋y2＝（x＋y）2，a2＋ab＝a（a＋b），然后再运算．

解：（1）原式＝
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   （2）原式=
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 名师点金：（1）分式的分子、分母是多项式的应先分解因式，再计算，结果保留最简分式或整式；（2）分式乘除混合运算按顺序进行，特别地：a÷b×
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    例3．
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    分析：分式乘方要先判断幂的符号，然后再分子、分母分别乘方．

解：原式＝



  名师点金：（1）分式的乘方与分式乘除法的混合运算，顺序为先进行乘方运算，再进行乘除运算；（2）结果保留最简分式或整式．

   例4． 先化简，再求值：
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   分析：本题要求先化简，再求值，先把此分式的分子、分母的多项式因式分解，再把除法化成乘法，通过约分化简成最简形式，再把一1代入计算．

  解：原式=
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 名师点金：解化简求值题一般有两步：（1）把原来的分式化成最简形式；（2）把所给的字母的值代入化简后的式子中求出原分式的值．

【基础练习】
1．分式的运算与分数的运算类似，请你完成下面的运算：

  （1）
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2．试着做下面的计算题，准备好了吗?
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；    （2）
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．

3．阅读下面的对话，回答问题．

  小明：我用2m元买了3n本大笔记本．

  小勇：我用m元买了2n本小笔记本．

  小明：我买的本子的单价是你买的本子的单价的多少倍?

  如果你是小勇，如何解答? 
4．现有一个面积为s，底边为a的三角形，若保持三角形的面积不变，当它的底边长减少m时，则高是原来的多少倍?

答案：   

1．分析：（1）中分数的乘法、除法注意符号；（2）中整数可看成分母为1的分数，除以一个整数等于乘以这个整数的倒数．

 （1）
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．

3．答：
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4．答：
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，现在的高是原来的高的倍数为：
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